1.

Problemas e ementar es sobr e exter nalidades e falha de mer cado

Uma empresa em concorréncia perfeita apresentdung@o de custo marginal
(privado) dada por:

CMgP(q) =0,4.9

Em que g € a quantidade produzida em Kg /dia.

a)

b)

Admitindo que o preco do produto é 20 Euro/Kg, qeaih o nivel de producéo
diaria da empresa? Qual serda o Rendimento Total€&sto Total? E o Lucro?
Suponha que o processo produtivo desta empresamésades poluentes com
danos para terceiros. O custo marginal social ddypéo serd assim superior ao
privado:

CMgS(q) =0,5.9

d)
e)

a)
b)

Mantendo-se o preco em 20 Euro/Kg, qual sera d dévproducéo socialmente
Optimo da empresa?

Qual o valor que deve atingir um imposto por Kgdeduto para que se atinja
aquele optimo?

Demonstre que o imposto determinado em ¢) conaéuapesa ao 6ptimo.
Represente graficamente os resultados.

Numa determinada industria em concorréncia perfaitancdo de Custo
Marginal Privado é dada por:

CMgP=4+Q@
Em que:

CMgP - custo marginal privado (Euros/tonelada);

Qs — quantidade oferecida (toneladas/dia).
Suponha que o processo produtivo nessa industtigaacama externalidade
negativa (poluicdo) responsavel por um Custo Maltgixterno (CMgE) de 4
Euros/tonelada produzida.
A procura do bem é dada por:

Qb=20-p
Em que:

Qp — quantidade procurada (toneladas/dia)

p — preco de mercado do bem (Euros/tonelada).

Determine a funcéo oferta.

Determine o equilibrio de mercado do bem (precoamtidade de equilibrio).



c)
d)

e)

Determine o nivel 6timo (de Pareto) de producam(esumo) do bem.

llustre graficamente as respostas dadas as aliaetsiores, legendando
completamente a figura.

Determine o Beneficio Social Liquido (BSL) na sg@i@@@ de equilibrio, e
decomponha algebricamente este BSL nas suas conipsnexcedente do
consumidor (S), lucro do produtor (L) e dano caasas vitimas da polui¢cao

(D). llustre graficamente.

Na ilha de Pago-Pago ha dois lagos e 20 pescadiada.pescador pode decidir
pescar no lago que entender e ficar com a totadidadpeixe por ele pescado,
gue se admite ser igual a média por pescador ngagele escolhido. No lago
X, 0 numero total de peixes pescados é dado por:

Px =10.Lx — 0,5.L%

em gue Lx & o numero de pescadores a pescar n&Xlago
Para o lago Y, a funcéo de producao é dada por:

Py=5.Ly

a)
b)

d)

Qual sera o numero total de peixes pescados c@s regjras de acesso?

O chefe de Pago-Pago, que acabou de ler um mameabtiomia, acredita que
pode aumentar a quantidade total de pescado gsttmo acesso dos
pescadores ao lago X. Qual devera ser o nUmerestagores autorizados a
pescar no lago X para que o numero de peixes pespatbs 20 pescadores nos
dois lagos seja maximo? Quantos peixes serdo pesoadsa situacao?

Sendo avesso a medidas coercivas, o chefe deade agesso ao lago X passa
a depender de uma licenca de pesca. Se se pretgnidezar a afectacado do
trabalho disponivel aos dois lagos, qual dever# seisto de uma licenca
(expresso em numero de peixes)?

Acha que este exemplo mostra que uma afectacaoetibrgpdos recursos pode
nao ser optima? Em caso afirmativo, porque nadirsgeao optimo sem
intervencéo do chefe?



4. Suponha que a industria petrolifera em Utopia € imchastria em concorréncia
perfeita e que todas as empresas extraem o pettélem mesmo (enorme)
campo petrolifero praticamente inesgotavel. Supguigacada empresa vende
todo o petréleo extraido a um preco mundial estdedl0 dolares por barril e
que o custo anual de exploracédo de um poco delgetedle 1 000 doblares.

A producao anual do campo petrolifero (Q) € umgdordo niumero de pogos
em exploracéo (N):

Q=500.N-N
sendo a quantidade extraida por poco (q = Q/N) guaodos 0s po¢os.

a) Descreva a situacao de equilibrio de concorréreifipa com livre acesso
quanto: (1) & quantidade total de petréleo extrg@)aao nimero de pocos em
exploracéo e (3) a quantidade extraida por poco.

b) Existe alguma divergéncia entre o custo margingbdo e social (por pogo)
nesta industria extractiva? Porqué? E qual é eksanta?

c) Suponha que o governo, interessado em maximizewsdu® Interno Bruto do
Pais, nacionaliza o campo petrolifero. Qual deser@ numero de pogos em
exploracdo? Qual a quantidade total de petroleaiel nesta situacao? E por
poco?

d) O governo equaciona, em alternativa a nacionaligag@oncesséao de licengas
anuais por poco a atribuir mediante o pagamentordealor por licenca. Se o
objectivo for o de atingir um nimero socialmentémap de pocos em
exploracdo, qual devera ser esse preco por licenca?

5. Suponha uma economia com duas producdes (mel easpeiapenas um factor
de producéo (trabalho). O mel e as ameixas prodsiddo totalmente
exportados. O pais em causa é muito pequeno m,assprecos a que vende 0
mel e as ameixas, ho mercado mundial, sdo sempre:

Pwv = 2 Euro/Kg
P. = 0,5 Euro/Kg

guaisquer que sejam as quantidades de mel ou deaanpeoduzidas e
exportadas pelo pais.

As funcdes de producao de mel e ameixas sao, tespeente:
Qm=35Tu—0.01 Tu?

Qa=50Ta— 0,025 Ta? + 50 Tu

Em que @ e Q séo as producdes de mel e ameixas, respectivareehie Ta
sao as quantidades de trabalho empregues na poodegéel e ameixas,

respectivamente, em dias de trabalho. O salariardbalhadores é de 30
Euro/dia de trabalho.



b)

f)

Existe alguma externalidade? Se sim, como a caizate.

Sem intervengéo do estado e pressupondo que assammrodutoras de

mel maximizam o respectivo lucro, caracterize dléxgio de mercado
no que se refere a:

I. quantidade de trabalho empregue na producao de mel

ii. quantidade total de mel produzida
llustre graficamente.

Caracterize os niveis optimos (de Pareto) de:
I. quantidade de trabalho empregue na producao de mel
ii. quantidade total de mel produzida

llustre graficamente.

Existe uma falha de mercado na producéo de meler®esa e ilustre
graficamente

Que medida de politica proporia para corrigir éabe de mercado?
llustre graficamente.

Expligue como a medida proposta levaria os prodstde mel a
comportarem-se de modo optimo. llustre graficamente



